EXAMEN DE ÓPTICA VISUAL II (97/98)


1. Los principales movimientos para el desplazamiento de la mirada son:

( Vestibulares y optocinéticos

( Sacádicos, nistagmus y vergencias *

( Trémores, fluctuaciones y microsacádicos

( Trémores, sacádicos y microsacádicos

2. El campo de fijación binocular puede definirse como:

( La región del espacio que contiene todos los puntos que pueden ser fijados por los dos ojos mientras la cabeza permanece en posición estacionaria *

( La región del espacio donde se solapan los dos campos visuales monoculares.

( La región del espacio que contiene todos los puntos que pueden ser fijados por los dos ojos.

(  La región del espacio que contiene todos los puntos que pueden ser fijados por los dos ojos cuando se encuentran en posición de reposo fisiológico.

3. Cuando nos referimos al centro de rotación del ojo:

( Es imposible hacer uso de él; realmente lo que existe es el centroide

( Es tan sólo una aproximación para trabajar más cómodamente que con el centroide *

( Es tan sólo una aproximación, ya que el eje óptico intersecta con el centroide.

( Se suele confundir con el centro de la pupila de entrada.

4. Indica cuál es el correcto enunciado de la ley de Listing

( “Cuando la línea de mirada es llevada desde una posición primaria hasta cualquier otra posición, el ángulo de falsa torsión del ojo en esta segunda posición es el mismo que el que se conseguiría si el ojo hubiese llegado a esta posición girando alrededor de un eje perpendicular al plano que contiene el punto final e inicial.”*

( “Cuando la línea de mirada es llevada desde una posición secundaria hasta cualquier otra posición, el ángulo de falsa torsión del ojo en esta segunda posición es el mismo que el que se conseguiría si el ojo hubiese llegado a esta posición girando alrededor de un eje perpendicular al plano que contiene el punto final e inicial.”


( “Cuando la línea de mirada es llevada desde una posición primaria hasta cualquier otra posición, el ángulo de falsa torsión del ojo en esta segunda posición es el mismo que el que se conseguiría si el ojo hubiese llegado a esta posición girando alrededor de un eje paralelo al plano que contiene el punto final e inicial.”

( Ninguno de los anteriores enunciados coincide con la Ley de Listing

5. Enuncia brevemente los métodos que permiten comprobar la falsa torsión del ojo

6.- Mirando a un punto dado, la relación entre convergencia y acomodación es igual en un amétrope compensado que en un emétrope. Esta frase es cierta...

( Siempre.

( Si y sólo si el amétrope es un miope

( Es una buena aproximación cuando el punto de fijación está alejado*

( Es una buena aproximación si la acomodación tiende a infinito.

7.- La Distancia Interpupilar (DIP) de un sujeto  cuando mira a 40 cm  es de 58 mm. La longitud de la líneas base es, aproximadamente, de:

( 59,5 mm*

( 57 mm.

( 58 mm.

( 59,5 cm.

8.- En un présbita, el cociente entre convergencia y acomodación tiende a infinito, por lo que:

( Nunca se tiene en cuenta la convergencia.

( Se giran las lentes compensadoras de cerca para evitar efectos de convergencia*

( Se giran las lentes compensadoras de cerca para evitar efectos de acomodación.

( No se le compensa de lejos.

9. Define la Zona de visión nítida y haplópica y explica brevemente cómo se determina

10. Un sujeto anisométrope de –4 D (OI) y +4D (OD):

( Necesariamente debe tener una aniseiconia, ya que el tamaño de las imágenes retinianas es diferente. *

( Necesariamente debe tener una aniseiconia, ya que la diferencia de refracción entre ambos ojos es mayor de 2 D.

( No se podrá compensar nunca la anisometropía, al ser las ametropías de distinto signo.

( No se podrá compensar nunca la anisometropía, al ser la diferencia más de 2D.

11.- En un eikonómetro de comparación directa, se determina el aumento horizontal  (h),  vertical (v) y el ángulo v. Con estos valores:

( Se puede determinar directamente la compensación necesaria.

( Es preciso determinar primero los parámetros a, b, y  de la elipse anisometrópica.

( El valor h coincide con el aumento en el eje mayor de la elipse, por lo que la potencia de la lente compensadora será Pf=(h·/(a-b)

( Es preciso determinar primero los parámetros a, b, y  de la elipse aniseicónica.*

12. Describe el funcionamiento de un eikonómetro de comparación directa.

13.- Los factores o pistas empíricas monoculares permiten determinar distancias absolutas y relativas sin necesidad de que exista estereopsis. Sin embargo, para la medida de distancias absolutas, los más importantes son:

( Tamaño aparente y perspectiva geométrica

( Tamaño aparente y perspectiva aérea *

( Tamaño aparente, perspectiva geométrica e iluminación.

( Perspectiva geométrica, iluminación, interposición, paralaje y acomodación.

14. Podemos definir la esteropsis como:

( La percepción binocular del espacio basada en la disparidad de fijación.

( La percepción binocular del espacio basada en la disparidad binocular retiniana. *

( La percepción binocular del espacio basada en la disparidad monocualr.

( La percepción monocular del espacio basada en la disparidad binocular retiniana.

15. La agudeza visual estereoscópica mejora 

( al aumentar el tamaño angular*

( al disminuir el tamaño angular

( al disminuir la luminancia de fondo

( al aumentar la excentricidad

16.Explica brevemente el funcionamiento del estereoscopio de Brewster-Holmes

17. La frase “Un sujeto tiene una distancia interpupilar de 60 cm”.

( Es imposible de cualquier manera.

( Es posible si consideramos la DIP efectiva en un telestereoscopio*

( Es posible si el sujeto tiene elefantiasis pupilar.

( Es posible si consideramos la DIP efectiva en un estereograma de puntos aleatorios.

18.- El Círculo de Vieth-Müller (CVM) se confunde generalmente con el círculo de igual convergencia (CIC). Sin embargo, se diferencian porque:

( El CVM pasa por los centros de rotación y el CIC por los puntos nodales

( El CVM pasa por los puntos nodales y el CIC por los centros de rotación *

( El CVM pasa por los centros de las pupilas de entrada y el CIC por los puntos nodales

( El CIC pasa por los centros de las pupilas de entrada y el CVM por los puntos nodales

19. Podemos detectar un caso de aniseiconia en un sujeto al determinar el horóptero ya que, al representarlo, 

( Obtendríamos un giro del horóptero alrededor del punto de fijación, dependiendo de la aniseiconia.*

( Obtendríamos un giro del horóptero alrededor del punto de fijación, siempre en sentido horario

( Obtendríamos un giro del horóptero alrededor del punto de fijación, siempre en sentido antihorario

( Obtendríamos que el horóptero se aplana.

20. Mediante el método del Plano Frontoparalelo aparente, al determinar el horóptero lo que realmente obtenemos es:

( La geodésica del espacio visual *

( El horóptero vernier.

( El horóptero longitudinal.

( El horóptero geométrico.

21. Define las áreas de Panum y el espacio de Panum.

22.- La Disparidad de Fijación

(  es una patología grave asociada a la correspondencia retiniana anómala

( No es una patología como tal, es debida a la existencia del centroide. 

( No es una patología como tal, es debida al tamaño de las áreas de Panum*

( No es una patología como tal, es debida a que el horóptero no es único

23.- Al utilizar la unidad de Mallet, obtenemos un valor de 40” de diferencia

( La disparidad de fijación es de 40”

( La disparidad de fijación es de 40”xDIP

( La foria asociada es de 40”  *

( La foria asociada es de 40”xDIP

24.- La teoría de la alternancia ocular intentaba explicar el fenómeno de la fusión. Sin embargo, se descartó porque:

( Es una burrada.

( No existen procesos fisiológicos lo suficientemente rápidos.*

( El blanqueo de los conos es muy lento.

( No consideraba la interacción en el nivel cortical.

25. Diferencia entre supresión y rivalidad retiniana

26.- Para medir la convergencia se utiliza como unidad el ángulo métrico. Esta unidad es útil porque:

( No depende de la edad del sujeto, y por tanto de la existencia de presbicia.

( No depende de la distancia al punto de fijación.

( No depende directamente de la distancia interpupilar. *

( Se puede utilizar incluso en convergencia asimétrica.

27.-El método más preciso para la determinación del horóptero es:

( El método del plano frontoparalelo aparente

( El vernier

( El de ausencia de movimientos fusionales *

( El de determinación de los umbrales de estereopsis.

Duración : 2h


Las preguntas correctas se marcarán con un cruz ((). En caso de equivocación, se rellenará por completo el cuadrado correspondiente a la respuesta anulada ((). Todas las cuestiones de test admiten una solución única, aquellas preguntas con más de una respuesta serán consideradas erróneas.


Las cuestiones teóricas se contestarán en el espacio destinado al efecto. 


Las 6 cuestiones teóricas valen 0.5 ptos. cada una. Las 21 cuestiones test valen 0.33 ptos cada una, descontándose 1 respuesta correcta por cada 3 respuestas incorrectas.











